



安全理事会

Distr.
GENERAL

S/23071
25 September 1991
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH

SEP 25 1991

SEP 26 1991

SEP 26 1991

1991年9月25日澳大利亚常驻
联合国代表给安全理事会主席的信

谨随函附上澳大利亚外交和贸易部长加雷特·伊文斯参议员阁下就安全理事会目前所面对的南斯拉夫局势问题发表的一份声明。请将本函作为安全理事会的文件分发为荷。

彼得·威伦斯基(签名)

澳大利亚外交和贸易部长加雷特·伊文斯
参议员阁下就南斯拉夫局势发表的声明

澳大利亚政府和人民极为关切地注意南斯拉夫的局势，尽管在地理上远离南斯拉夫，但澳大利亚与南斯拉夫及其人民的关系特别密切--我国庆幸地有大约250 000名公民原籍南斯拉夫。因此澳大利亚政府有责任尽一切办法来协助为设法和平解决南斯拉夫境内的冲突而作出的努力。

我们关心的是南斯拉夫全体人民的幸福。澳大利亚政府认识到关于南斯拉夫各共和国未来的情况，特别是关于各共和国内少数民族的处境，有许多问题尚待解决。这些问题带有浓厚的感情色彩，它们在法律上很复杂，而政治上则很棘手。但采用武力来解决这些问题是毫无理由的。

澳大利亚政府极为关切和赞赏地注意到欧洲共同体、西欧联盟和欧洲安全与合作会议各成员国为恢复南斯拉夫境内的和平和对话而作出的种种努力，同时也因目前似乎已停火的消息而受到鼓舞。我赞扬欧洲共同体各国外交部长，他们在荷兰外交大臣范登布鲁克的有效领导下已经并继续不倦地致力于在南斯拉夫境内寻求和平解决办法。我还要特别向卡林顿爵士致敬，他对确保目前的停火贡献良多。

澳大利亚政府完全支持欧洲共同体、欧安会和西欧联盟不断作出努力。我们敦促南斯拉夫境内负有领导职责的人使其人民免受更多的苦难。

我们还认为，目前正是整个国际社会通过联合国来助欧洲一臂之力的时候。我国总理于9月19日写信给联合国秘书长，促请他运用其职权为南斯拉夫的各项问题寻求解决办法。并建议由安全理事会把这种局势作为紧急事项来加以审议。

有些人怀疑联合国，特别是安全理事会是否有权审议南斯拉夫局势。请容许我简要地说明，澳大利亚政府为何认为南斯拉夫局势在这个地区内对国际和平与安全造成威胁，因此联合国有理由，而根据《宪章》的规定事实上有必要参与处理这件事。

首先,南斯拉夫境内不断发生战斗无疑会给南斯拉夫的邻国造成威胁。整个地区处于高度紧张状态。尽管我们热烈希望目前的停火将继续下去,但我们不能无视已采取的一些行动,例如封锁克罗地亚地区各港口以及切断油管,该油管也用来供应匈牙利,我们也不能无视各邻国已对在其领土内出现的未获核可的越境军事飞行的情况所表示的担忧。

此外,有些逃避冲突的难民已经越过了国际边界。难民的大量流出一项主要关切,首先是对南斯拉夫的邻国,其次是对可能被要求接受难民的其他国家。

简单地说,南斯拉夫危机的后果是如此一清二楚和具有基本重要性,所以安全理事会为履行宪章授予的维持国际和平与安全的义务必须予以立即注意。对国际社会来说,或许将南斯拉夫局势的广泛后果置之不理比较简单。但是我们认为,这是短视的,也有违南斯拉夫人民的利益。

还有人问,有什么事是联合国能够做而欧洲国家不能做的。作为第一步,安全理事会可以发动整个国际社会的道义力量和政治权威,以此支持欧洲国家为争取南斯拉夫的和平所作的努力。安全理事会可以为持久停火和为南斯拉夫局势取得谈判解决作出更强有力的呼吁。

联合国可以促使各方进行对话,以此为支持欧洲的努力发挥更直接的作用。澳大利亚政府特别欢迎安全理事会在其面前的决议草案(S/23067)中对联合国秘书长发出的要求,请他毫不拖延地在同有关各方合作下提供他的协助。秘书长素为人知的谈判的技巧、他的耐性和不懈的努力使他足以在解决南斯拉夫危机方面起关键性的作用。

澳大利亚政府也欢迎安全理事会在其面前的决议草案中表示,它愿意执行一项全面和彻底禁止将所有武器和军事设备运送到南斯拉夫境内的措施,直到建立了和平与稳定的局面为止。澳大利亚政府已经同意,在战事结束以前不批准任何向南斯拉夫售卖武器的活动。

最后,澳大利亚政府相信,如果南斯拉夫的局势进一步恶化,或者基于其他情况

而有此需要时，安全理事会按照《宪章》授予的职权，应随时准备考虑采取进一步的措施。

联合国最近才从冷战的瘫痪岁月中走出来。在过去十八个月里，安全理事会在解决过去迁延日久而难以解决的问题上发挥了关键作用。如柬埔寨问题。在扭转伊拉克侵略和兼并科威特的行动中，它也展示出履行《宪章》授予的职责的新生能力。对于安全理事会恢复其活力，以及对它在目前国际上和区域中的多事之地采取的直截了当和积极主动的姿态，澳大利亚政府感到振奋。这正是制定《宪章》的人当初为安全理事会所设想的角色。

因此，澳大利亚政府向安理会提出呼吁，请它以同样充分的想像力和决心来处理南斯拉夫的局势，在与欧洲共同体成员国以及南斯拉夫政府和人民合作之下，一起为南斯拉夫寻找一个和平的解决办法。

- - - - -